

Далекое и близкое № 4

Страница тайшетских краеведов

Эх, прокачу

В ЭТОЙ рубрике нашей краеведческой страницы мы рассказываем о том, как готовились к фотоконкурсу "Рассказ о старой фотографии". Тайшет и тайшетцы полюбили назад: 1950-1960 гг., кому интересна история нашего города. Волода Нурструтикин, Руслан Чирков и их учитель истории Г. П. Дабылова (школа № 85) написали такой рассказ по фотографии, на которой запечатлен "диносаур" отечественной автопромышленности ЗИС-150.

ГОТОВИМСЯ К ФОТОКОНКУРСУ

ПО ВОСПОМИНАНИЯМ ветерана шоферов "шофера" — именно так назывались водители автомашин в 50-е годы на страницах местной газеты, а первоначальным значением французского слова "шофер" — кочегар! этот автомобиль имел такие качества: "...кабина машины не отваливалась... стартера не было и приходилось заводить машину рукой"; указатель поворотов не было и это делалось рукой, грузоподъемность — четыре тонны, максимальная скорость 120 километров, шестиступенчатая коробка передач, никакой гидравлики и руля было трудно, до мозговой задорни... В годы с затяжками было туда и сюда, и многие машины проставлялись в ремонт. Приходилось надеяться на смакалку и собственную изобретательность. Теплых гаражей не было и в зимнее время разгребали двигатель машины на мороз и заводили рукой!... (В. Д. Тарантюк, шофер управления почтового ящика № 410, проща говоря Свободного лагеря "Свердловск" ("Звезда").

Фотография, по которой ведется исследование состояния автотранспорта предприятий города Тайшета, из семенного альбома Василия Дмитриевича, общий трудовой стаж которого 39 лет. Большая часть стажа — это работа в качестве шофера. Интересна и судьба Василия Дмитриевича: детство прошло под немецкой оккупацией в годы войны, затем депортация в Сибирь и связанные с ней работы с малолетством, голова, нищета, беспризорность, отца и его реабилитация в середине 50-х годов, трудные годы становления семинарского благовоспитания, мечта о профессии шофера...

В дальнение 50-е годы земле-осенний гравий и летнюю пыль улиц нашего захолустного города месили колесами не только ЗИСы, но еще колесы необогащенческих автомашин; затем появились новенькие автобусы ГАЗ-651 (1958 года), в 1961 году автобусов уже было 39. 16 октября 1962 года починились в городе, на земле пять такси на базе "Волги". А вообще-то,



Тарантюк Василий Дмитриевич

— автомобилей жизни» города: пьяный водитель А. сбил грахану П., в шофер П. техник Тайшета» умудрился по рывательским и колодиным улицам имени Кирова ехать без включенных фар и по повышенной скорости. Невозможно, чтобы эта эстафета закончилась, если бы не старший межрайонный инспектор К. Кучинский, который оказался, скотти, и на месте (1950 год). Ну, естественно, как и сейчас, нарушителями правил дорожного движения, подиумы... На своих ЗИСах они вывозили за сумму до 40-50 кубов леса при норме 21 (1950 год); Тайшетская база в 1954 году на 19 процентов выполнила производственные задания по грузопровозам и на 101 процент по тоннажно-капитальным показателям и впервые на 7000 рублей и еще старались садиться без ремонта (III) 125.5 тысяч километров. Фантастика и только...

Профессионалы водители автомашин можно было получить в учебном пункте "Глававтотрансакадем" (1950 год), учебном комбинате № 1 ЖШ (1952 год). Правда, условия учебы в таких заведениях были не ахти какие: грязь, холод в классе и в гараже, за расщепленными столами сидели по пять-шесть человек, 38 обучавшихся сами готовили дрова... и спрашивали возвращаться, спрашивая через позиту директора автомо-ли: "...за что платят деньги — 500 рублей?"

Действительно, за что? За качество подготовки? Вряд ли, в таких условиях. А для дорог тайшетских нули были асы, как на ралли Парик-Дакар, где, как песне... «крепче за баранку дерись, шофер!». Самы посудите, что ждал шофера на трассе Тайшет — Шелехово: заболоненные места, камни, скатывающиеся с откосов, грязь, колеи и притаившиеся в язвах всех поколений шофера, вечная Лысая гора с "тесанным камнем"...

Огоньки нашего города

КАК складывается судьба выпускников школ, бывших членов историко-просветительской организации "Бирюса — мемориал", интересно знать по разным причинам. Просто по-человечески. Или срабатывает педагогическая рефлексия, как говорится в педагогической науке. Беседуешь с ними при встрече, расспрашивая о студенческой жизни и, как-то подсознательно, ловишь моменты рассказов, косвенно говорящие о наследии их школьной краеведческой работы. И, честное слово, приятно за теоретические успехи бывших "мемориальцев", когда они говорят о том, что участвовали в студенческих научных конференциях, конкурсах по истории России, писали рефераты или "курсовики" по истории Сибири, Тайшетского района...

Полина Селезнева (школа № 85), например, стала победительницей конкурса "Молодые учёные Сибири" среди студентов Байкальской экономической академии; Наталия Бакушкина (школа № 85) в годы студенчества принимала участие в конкурсе грантов "Открытое общество". Многие из бывших "мемориальцев" уже работают, и у них по-разному проявляется память о прошлых краеведческих увлечениях. Дмитрий Подоревский (школа № 85) помог подготовить металлоинструкции для предстоящей выставки "Рассказ о старой фотографии", за что, кстати, большое спасибо! Александр Дмитриевич Иванову и рабочим дистанции гражданских сооружений, а Т. Сулимова (школа № 85) при встрече, вспомнив школьные годы, просто сказала: "...Вот бы еще сходить в краеведческий поход..." Это она с односельчанами "мемориальцев" — пять дней вниз по Бирюсе" (1993 год)...

Несколько дней назад приятно было беседовать с Мариной Добрениной, выпускницей школы № 2, которая в свое школьные годы активно участвовала в работе историко-просветительской организации "Бирюса — мемориал", ведущей ТВ — передачи "Страница мемориала" "Огни маленького города", историко-литературного вечера "Стихи распостраняют нить..." (антология патриотической прозы и поэзии "Озерлаг"). Марина учится в Сибирском государственном технологическом университете на гуманитарном факультете по специальности "социальная работа". Сессию сдала на отлично и помимо учебы успевает участвовать во многом: не без успехов в международных научных конференциях, в студенческих "каспистках", занимается в студии начинающих поэтов. Вся эта активная студенческая жизнь Марине не осталась незамеченной деканатом: теперь она учится на бюджетной основе. С чем и подаляем ее. У Маринки уже целый сборник стихов, и она, как и любой начинающий поэт, мечтает о его издании. Стихи ее с самого раннего и вовсе без навыков... в 18 лет... точек после букв "!"... Некоторые говорят о ее неравнодушии к событиям социально-политической жизни в стране, что и есть проявление активной гражданской позиции: под впечатлением "эльцинского" периода сложились такие строки одного из стихотворений:

"Какой режим у нас в России?"
Мы у прохожего спросили:
Тот ухмыльнулся краем:
"Демократический барах"

Второй ответил: "Переходный",
Но от чего к чему забыл.
"Авторитарный" — третий молчал...

Одним словом режим такой, что если президенту России увеличить срок пребывания у руля управления страной, то он "сядет сума" от умы российских проблем, плохих дорог и дураков. Это мнение самого Владимира Владимировича Путина по поводу предложений об увеличении срока полномочий президента. Правда, он не сказал, что будет с нами, остальными, от увеличения этих сроков. Остается предположить, что все будет хорошо — Конституцию оставят в покое, дороги улучшат и дураков станет меньше, если придут в настоящую жизнь со студенческими скамьями неравнодушии и умных людей, как Марина. И давайте поклоним им всегда необходимы больших и маленьких успехов. Пусть она горят, как огни нашего города!



Продолжаем знакомство с литературой

Маленький конспект Большой книги

А. П. Алексеев "Сибирь в известиях западно-европейских путешественников и писателей. Введение, тексты и комментарии. XIII — XVII в." ОГИЗ, Иркутское областное издательство. Иркутск — 1941 год.

Конспект, стр. 54-57.

"Страны, именуемые Сибирью", в Гейдельбергской и Санкт-Галльской рукописях... встречаются однако также названия Исибисос, то же в текстах Шильдербергера, озаглавленные "Страны, соседские с великою Татарией", есть такая фраза... есть также страна, называемая Болгар (Булгар), в которой много зверей, также страна называемая "Ибиссбур". Некоторые средневековые истории обижают эту запись так: "Это страна, называемая также Татарской и Булгарской — беспророческая Сибирь. Так как предложенное в тексте название явилось, вероятно, изменением слова Уй-Сибирь, как на картах Ариана нач. 13 в."

Первое упоминание Сибирской земли зарегистрировано в одной из русских летописей в заметке о смерти хана Токтомуши уже под 1408 годом.

На европейских же картах Сибирь указана (Каталонская карта) впервые в 1375 году... Затем в восточных источниках, встречающихся (13-15 в.) мы называем Сибирь, притом в форме, чрезвычайно близкой к той, какая находится у Шильдербергера.

Рашад-аддин (1247-1318) помещает страну Ибэр-Шибир к северо-востоку от страны киргизов, от которых ее отделяет Андра... То же имя встречается и у других восточных авторов: Месакепала — Абрас (1 пол. 14 в.) пишет — Сибир — и Абэр; Ибидадалия Элморзи (умер ок. 1348 г.), упоминает: "...ухи, Булгар, области Сибири и Ибэр... Чу-Лынан; потом за Чульманом границы владений... Сибир и Ибэр..."

Имя "Сибирь" встречается также в китайских источниках: в "Хань-чжани" мы читаем, что в 1208 году Дучжуй, сын Ченчуня, подчинил себе все племена, жившие в лесах (главные урочища?) к югу от Сибир. Можно додумываться, что шибир не есть род или племя, а страна; может быть так называлась северная окраина Барбийской плоскости между Обью и Иртышом.

Отметим также, что по мнению В. Н. Васильева, слово Сибирь — китайского происхождения; он толкует его как "Западное захолустье".

По свидетельству Константина Багиронодного, мадиры, во время пребывания своего в Ледебии носили название... "саберы", то есть (или) безопасные (храбрые). Иначе говоря некоторые исследователи полагают,

что мадиры назывались тогда сабарами, имя которых некоторые сближают с сабирами. К этим соображениям Платанес прививает ряд демонстрирующих аргументов... Другой германский источник... обращает внимание на название области по никому нечтению Иртышу, представляющее аналогию старого остатка слова, попытавшийся что эта местность до аварского наименования была населена сабирами, ... что они были народом тюркского происхождения. Последний вывод не прав, русские исследователи давно пытались объяснить слово Сибирь из татарских корней. Так, еще Н. А. Абрамов... предлагал возродить слово "Сибирь" к татарскому языку "сабирам" — "вызывать, очищать", и делал отсюда фантастическое умозаключение, что "когда-то какой-то волшебник, завладевший этой страной, завел в ней новые породы, и страна сделавшись очищенной, вымечтено, благоустроенной". Возможно, — фантазирован он далее, — приводство и от слов "Сиб" и "Ир", что значило бы "засыпать землю" либо в этой стране, переходившей в глубь веков из ру в руку, было достоверное количество кладов, либо она называлась так благодаря пополнению ее стопами Исаира, постоянно осыпающегося.

Не менее прозаичными и необоснованными являются домыслы Г. Н. Потанина, попытавшего, что слово "Сибирь" занесено из Монголии и южной Сибири, где в народной поэзии местных жителей (качинских татар, кызылцев и так далее) нередко фигурирует гора Сибирь и что под этим именем, как под названием сказочной горы "Сымыр" или "Сымыръ", в монгольских и бурятских сказках следует подразумевать вообще северные горы, так как между этими племенами и Полярной звездой, по поверью восточных народов, имеется известное соотношение". Горы Сибирь, Субур, Собур, упомянутые в сказках южно-сибирских племен... Г. Н. Потанин списывает слово... сближает с "Сиверными горами" былин о Святогоре и "Сиверными горами", где по легенде Александр Македонский заключил народы Гога и Магога, попав при этом, что в различных версиях имени "мировой горы Сымыръ" следует приничипить и имя города Сибирь или Кирби, встречающееся в старых записях наших былин".

Е. Г. Коганов напомнил о работе Н. Я. Марра, в тоже указал на статью А. Манюсова, в которых название "Сибирь" сопоставляется с монгольским Сибир — "дремучий лес".

Это, естественно, лишь маленькая информация из книги, которая чрезвычайно интересна. Особенно комментарии автора к запискам пущевицников. Советуем прочесть.

Страницу подготовил Евгений Селезнев, методистом по краеведению ЦД "Радуга".

"Бирюсинская новь"

23 апреля 2004 г.